

数字琼海(一期)已初步建成,海南纯信创行业云落地投用 琼海信创产业如何布局?

扮演“探索者” 勇闯“信创路”

你听说过“信创”吗?

对许多人来说,“信创”可能是个陌生的概念。信创,即信息技术应用创新,是数据安全、网络安全的基础,也是新基建的重要组成部分。长期以来,中国关键技术领域一直存在“卡脖子”的问题。信创则是通过自主创新的信息技术来实现关键信息基础设施的安全可控。

今年初,琼海启动数字琼海(一期)项目建设,搭建琼海市信创公共服务平台。“平台于6月底顺利通过项目初验,目前已进入试运行阶段。”中国电子云数字琼海项目负责人表示。

据介绍,琼海市信创公共服务平台由琼海市城市投资运营有限公司作为业主,是海南省首个本地国资建设运营的信创适配中心,全面支持鲲鹏、海光、飞腾等国产主流芯片,提供“一云多芯、自主可控、安全可靠”的算力服务。依托该平台,

如何有效提高创新力,解决“卡脖子”技术难题?

海南日报全媒体记者了解到,一方面,琼海正加快推进与工信部电子第五研究所的战略合作,依托工信部电子第五研究所信息技术融合应用深度赋能,组建信创生态联合攻关实验室,提供全流程的数字信创化解决方案,构建完善的适配测评环境,为信创产品的性能和

控,减少对进口技术和产品的依赖。

近年来,国家层面出台了一系列支持信创产业发展的政策,鼓励企业加强技术研发,加强产业链上下游合作,形成协同创新体系。

近年来,琼海聚焦医疗健康、数字农业、智能网联、临空临港等产业领域,以科技创新引领产业体

系建设,强化企业创新主体地位,鼓励企业进行数字化转型,加大研发和创新力度,培育发展新质生产力。

“但在信息基础设施国产化的过程中,仍有很多企事业单位尚未启动探索。”琼海市科学技术工业信息化局相关负责人表示。纵观全省,其他市县尚未无发展信创产业,可以说,

深化产教融合 动态调整产业需求

琼海将以市场商业化的模式开展信创适配测评业务服务,助力我省各级政府部门、国企、关键行业企业在规定时间内完成业务系统的适配任务,保障业务系统在自主可控环境正常运行。

信息技术应用创新产业,其本质是发展国产信息产业,力争在计算机信息技术等软硬件方面摆脱国外依赖。从大方向看,信创可分为基础硬件、基础软件、应用软件和信息安全四大领域,已成为国家经济数字化转型、促进产业链升级的关键。当前,

破解技术难题 助力信创产业发展

有了扎实的技术底座,智能网联汽车产业、医疗康养产业、数字会展产业也就有了发展和创新的底气。“未来,琼海可以通过产业孵化产品,需要信创企业与本土企业各类企业相互资源赋能,在琼海逐步形成有自主知识产权的产品,外销其他地市以及全国。真正推动信创从传统的整机替代向开放市场进军。”琼海市科学技术工业

化局相关负责人表示。

琼海市科学技术工业信息化局局长王绪文表示,未来,琼海将探索形成成熟的产品服务供给体系,力争集聚一批高创新性、高成长性、强竞争力的信创企业,引培专业化、多层次的信创人才,形成创新实力强劲、产业链条完整、产业生态完善的信创产业集群。

琼海市营商环境建设局党组成员符泉表示,这些审批改革制度的实施,不仅精简流程、缩短办理时限,也形成了科学便捷高效的审批体系,更好更快推动项目落地开工、竣工投产。

得益于工程建设审批制度的改革,琼海市人民医院公共卫生大楼项目、海南博鳌零碳示范区建设项目、博鳌机场货运基建新建改造及海关监管配套查验设备设施建设项目等琼海一大批重点项目推进顺利,有的已经落成投产。

琼海正扮演“探索者”角色,勇闯海南“信创之路”。

事实上,目前国内多个城市“初探”信创,并取得了初步成果。《2022中国信创生态市场研究和选型评估报告》显示,2022年,我国信创产业规模达到了9220.2亿元,近5年复合增长率为35.7%,预计到2025年时将突破2万亿元。

融汇,以产教融、以教促产,并依托数字琼海平台打造“信创+”产业集聚示范区和人才培养基地。结合工信部教育中心资源,汇聚飞腾技术、麒麟软件、达梦数据库、新华三、安恒信息技术等企业力量,琼海市在产教融合领域持续发力,8月开始将陆续开展一系列的信创公益大讲堂、上课、考试、发证等面向全省人才市场的培训项目。目前,该校正与中国电子探索成立“信创+”数字经济产业学院,以一体化平台“强基铸魂”,促使融合再提速。

琼海市营商环境建设局党组成员符泉表示,这些审批改革制度的实施,不仅精简流程、缩短办理时限,也形成了科学便捷高效的审批体系,更好更快推动项目落地开工、竣工投产。

得益于工程建设审批制度的改革,琼海市人民医院公共卫生大楼项目、海南博鳌零碳示范区建设项目、博鳌机场货运基建新建改造及海关监管配套查验设备设施建设项目等琼海一大批重点项目推进顺利,有的已经落成投产。

上半年接待游客552.59万人次 同比增长17.6% 琼海旅游市场持续回暖

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)近日,海南日报全媒体记者从琼海市有关部门获悉,今年上半年,琼海接待游客552.59万人次,同比增长17.6%,旅游市场持续回暖,消费整体持续复苏。

今年以来,琼海市旅游部门丰富产品供给,激发假日市场活力,结合各大景区、乡村旅游点精心策划打造“原创乡村音乐节”“村晚”等一系列精品活动,带给市民游客丰富的假期体验。此外,琼海还采取了系列措施,发放电子消费券,有效提振消费信心。

今年第三季度,琼海将以夏令营和研学游为主题,面向亲子家庭和大学生等不同旅游群体推出一批夏令营研学活动产品,并精心策划自然百科之旅、三色文化之旅、环岛旅游之旅、体育风尚之旅等主题研学精品旅游线路,将东屿岛度假区、中国(海南)南海博物馆、博鳌亚洲论坛永久会址等热门研学旅游资源串点成线、串珠成链,配套本地特色美食、文化、体育及会展活动,进一步释放琼海作为暑期旅游目的地地的吸引力。

与此同时,音乐夏令营活动以及全民健身日暨琼海市第三届千人划万泉河公开赛、第十届潭门赶海节、“跟着赛事去旅行”琼海市水上运动节暨2024年“海外杯”帆船系列赛(海南站)、2024年第十五届环海南岛国际公路自行车(琼海绕圈赛)、2024年“寻找美丽中华”全国乡村定向系列赛等活动(琼海红色文化定向越野大赛)等6项重大赛事节庆活动。

琼海出台财政补贴办法 鼓励境外客运航线发展

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)近日,琼海出台《琼海市鼓励境外客运航线发展财政补贴实施办法(试行)》(以下简称《办法》),对直飞境外定期航线航班及航空公司、包机企业等进行补贴。该办法旨在鼓励和扶持航空公司开通飞抵琼海的定期境外客运航线航班,推动琼海境外旅游、商贸及航空物流等相关产业的发展,提升琼海民航事业发展水平。

本次补贴对象为参与琼海市国际及地区航线网络拓展,并符合相关条件的拥有国际或者地区航线经营许可的航空运输企业或者包机企业。《办法》规定,根据不同航班航程、座位数、机型对新开境外定期直飞航线航班进行补贴,要求平均每周执行不少于1班,季度平均客座率以及境外入境旅客客座率达到规定标准的可获得全额补贴,未达到的按补贴标准一半给予补贴,重点支持中、短航线的国际航线,培育期至2025年12月31日。

《办法》还明确了其他补贴条款,如首条新开境外定期直飞航线飞满一年后额外一次性给予100万元补贴;入境境外旅客量达到规定标准的增加补贴金额,以此提高航线入境旅客客座率。此外,琼海实行“先批后补”原则,设置准入机制,优先考虑旅游基础较好的热门境外城市及对琼海招商引资、医疗旅游等产业有较大促进作用的航线。

琼海深化工程项目建设审批改革 全力打造项目落地“快速通道”

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪 通讯员彭总岸)近日,海南日报全媒体记者从琼海市有关部门获悉,近年来,琼海聚焦项目落地难、建设周期长、审批事项多等问题,创新推行政府投资项目“项目共建”“项目共建”“以函代证”制度改革,探索实施工程建设项目“模拟审批”,通过“流程精简”“靠前服务”等多项举措,推动项目更快落地、开工、投产。

琼海市营商环境建设局党组成员符泉表示,这些审批改革制度的实施,不仅精简流程、缩短办理时限,也形成了科学便捷高效的审批体系,更好更快推动项目落地开工、竣工投产。

得益于工程建设审批制度的改革,琼海市人民医院公共卫生大楼项目、海南博鳌零碳示范区建设项目、博鳌机场货运基建新建改造及海关监管配套查验设备设施建设项目等琼海一大批重点项目推进顺利,有的已经落成投产。

琼海创新推出 “1+N+X”矛盾纠纷多元调解机制 打造潭门海上“无讼渔港”

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)近日,海南日报全媒体记者了解到,琼海市潭门镇创新推行“1+N+X”矛盾纠纷多元化调解机制,强化海上矛盾纠纷化解效能,打造“无讼渔港”。

“1”即以潭门镇委、镇政府为中心,以镇综治中心为枢纽,统筹做好陆地和海上“N+”工作模式。其中,陆地“N+”整合琼海市人民法院博鳌法庭、潭门派出所、潭门司法所、镇级规、民政、农业、社服等资源,以潭门镇人民调解委员会为基本点,辐射带动14个村级调解委员会,组成乡村法治联动服务站,开展多元化矛盾纠纷调处工作。海上“N+”由海口市海事法院博鳌法庭、潭门海岸派出所、潭门龙湾派出所、潭门司法所、琼海市渔政服务中心、渔民协会组成海事司法服务中心,实现陆地海洋全覆盖。

海南日报全媒体记者 陈子仪

7月26日,在海南软件职业技术学院的信息中心里,整齐排列着几排服务器机柜,其中,搭载着国产化高性能计算单元。运行过程中,机器指示灯如点点星光,不停闪烁。日前,数字琼海(一期)信创公共服务平台顺利通过初验,由中国电子云承建的海南纯信创行业云落地琼海,并正式投入使用。

近日,琼海发布《琼海市数字经济高质量发展攻坚行动落实计划(2024-2026年)》,明确提出探索发展信息技术应用创新产业。“信创”是什么?琼海为什么选择发展信创产业?未来,琼海又将如何利用信创产业推动城市数字化发展?带着这一系列问题,海南日报全媒体记者进行了走访了解。

如何有效提高创新力,解决“卡脖子”技术难题?

海南日报全媒体记者了解到,一方面,琼海正加快推进与工信部电子第五研究所的战略合作,依托工信部电子第五研究所信息技术融合应用深度赋能,组建信创生态联合攻关实验室,提供全流程的数字信创化解决方案,构建完善的适配测评环境,为信创产品的性能和



7月26日,“滑翔之翼杯”第十五届全国青少年模拟飞行锦标赛总决赛在琼海市博鳌镇博鳌亚洲论坛国际会议中心举行。模拟飞行融合了飞行动力学、飞机系统、航电系统以及机载武器系统的仿真建模技术。本届锦标赛设有省级选拔赛和总决赛,共有来自27个省、自治区、直辖市的263支参赛队伍、2600多名运动员、领队和教练参与,约600位家长随队助战。

第十五届全国青少年模拟飞行锦标赛总决赛在琼海举办

文/海南日报全媒体记者 陈子仪
图/海南日报全媒体记者 袁琛

上半年货物贸易进出口总额完成4.94亿元,同比增长60.9% 琼海外向型经济活力迸发

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)“我们正在加快设备安装速度,预计今年底医院可以试运行。”近日,在博鳌乐城国际医疗旅游先行区的鹏博博鳌中子医院项目建设现场,塔吊机械铁臂高举,工程车辆往来穿梭,一栋船形似的建筑初具雏形,鹏博博鳌中子医院高级项目经理蔺三云兴奋地与海南日报全媒体记者分享。

蔺三云口中的设备是硼中子俘获治疗(BNCT)设备。“这是首套享受‘零关税’的硼中子设备,货值达1.5亿元。”琼海市商务局副局长严文泽告诉记者。日前,该设备成功运抵鹏博博鳌中子医院入场安装,成为除原产国日本以外,在全球落地使用的第一台硼中子设备。

据悉,硼中子是目前全球放疗的尖端技术。2022年6月,鹏博(海南)硼中子医疗科技有限公司和日本住友重机械工业株式会社签署合约,借助乐城“先行先试”政策引进日本创新癌症治疗技术硼中子俘获疗法(BNCT)治疗设备及服务。

在企业落地初期,琼海便深度参与该设备的引进。“我们多次上门服务,为企业宣讲海南自贸港政策,提供政策咨询。”严文泽表示,确定了硼中子俘获治疗(BNCT)设备可以申请自用设施设备零关税后,琼海积极协调海关、乐城管理局等部门协助企业一步步申报免税手续,为企业减免税款1900万元。

运用海南自贸港政策,实现进口

装、打包。日前,这家椰味飘香的企业迎来好消息——成功通过海关认证,成为琼海首家获得海关高级认证(AEO)的生产型企业,也是目前琼海自贸港重点园区外的唯一一家获得海关高级认证的企业。

此前,在海南白玉香健康产业有限公司进口大宗原材料用于生产时,通关需要进行二次审查,导致货物通关周期延长,进而增加了企业的生产和运营成本。琼海市科学技术工业信息化局局长王绪文表示,了解企业的发展情况后,琼海市科工信局、琼海市商务局、文昌海关等多部门上门服务,指导企业进行AEO申报。

“在全球贸易中,AEO是‘绿色通道’。有了它,企业的通关速度‘快

装、打包。日前,这家椰味飘香的企业迎来好消息——成功通过海关认证,成为琼海首家获得海关高级认证(AEO)的生产型企业,也是目前琼海自贸港重点园区外的唯一一家获得海关高级认证的企业。

此前,在海南白玉香健康产业有限公司进口大宗原材料用于生产时,通关需要进行二次审查,导致货物通关周期延长,进而增加了企业的生产和运营成本。琼海市科学技术工业信息化局局长王绪文表示,了解企业的发展情况后,琼海市科工信局、琼海市商务局、文昌海关等多部门上门服务,指导企业进行AEO申报。

“在全球贸易中,AEO是‘绿色通道’。有了它,企业的通关速度‘快

装、打包。日前,这家椰味飘香的企业迎来好消息——成功通过海关认证,成为琼海首家获得海关高级认证(AEO)的生产型企业,也是目前琼海自贸港重点园区外的唯一一家获得海关高级认证的企业。

此前,在海南白玉香健康产业有限公司进口大宗原材料用于生产时,通关需要进行二次审查,导致货物通关周期延长,进而增加了企业的生产和运营成本。琼海市科学技术工业信息化局局长王绪文表示,了解企业的发展情况后,琼海市科工信局、琼海市商务局、文昌海关等多部门上门服务,指导企业进行AEO申报。

“在全球贸易中,AEO是‘绿色通道’。有了它,企业的通关速度‘快